
Uwagi do wersji 1.28 systemu InsERT GT

InsERT, Wrocław 9.1.2012

UWAGA! Przed instalacją nowej wersji należy koniecznie wykonać pełną archiwizację danych w starej wersji programu. W razie
jakiejkolwiek awarii b ędzie wówczas możliwe przywrócenie starej wersji programu i kontynuowanie pracy. Dodatkowo program
w czasie konwersji bazy danych wykonuje kopię starej wersji bazy.

Na końcu niniejszego dokumentu prezentujemy listę najważniejszych zmian do wersji 1.28 systemu InsERT GT, zaś poniżej szereg uwag
dotyczących instalacji i ulepszenia bazy danych.

Konwersja bazy danych

Uruchomienie programu w wersji 1.28 z podmiotem pracującym w wersji starszej wymaga aktualizacji bazy danych. Konwersja jest
automatyczna i odbywa się w czasie otwierania wskazanego podmiotu. Wykonując aktualizację podmiotu, należy mieć świadomość
następujących założeń:
1. konwersja bazy danych jest nieodwracalna;
2. aby przeprowadzić konwersję bazy danych, należy podać hasło administratora (czyli szefa firmy);
3. konwersja bazy danych wykonuje kopię bazy (odpowiednio ją oznaczając);
4. wersje systemu InsERT GT starsze niż 1.28 nie będą potrafiły pracować z nowszą, skonwertowaną bazą danych (również przez sieć);
5. aby pracować z nową wersją bazy danych, należy zainstalować niniejsze ulepszenie na wszystkich komputerach w sieci, które będą
korzystały ze skonwertowanej bazy danych – niezależnie od tego, który program systemu InsERT GT jest używany;
6. konwersji nie podlegają podmioty z wersji testowych lub przedprodukcyjnych.

W czasie konwersji bazy danych wykonywane są m.in. następujące czynności:
1. aktualizacja standardowych wzorców wydruków – wzorce użytkownika nie są modyfikowane, choć ich ręczna aktualizacja będzie
konieczna w sytuacji, gdy będziemy chcieli wykorzystać niektóre nowo dodane parametry;
2. aktualizacja standardowych zestawień;
3. aktualizacja wzorców deklaracji podatkowych – o ile nie zostały zmodyfikowane przez użytkownika za pomocą opcji Wersje
deklaracji ;
4. aktualizacja parametrów podatkowych – wszystkich, które są wartościowe i historiowane (poza składką na ubezpieczenie
wypadkowe);
5. akceptowane (pomijane przy konwersji) są założone przez użytkownika procedury składowane, funkcje, widoki, tabele itp.

Kody, rejestracja i aktywacja

Aby skorzystać z pełnej funkcjonalności wersji 1.28, należy przy starcie programu (odpowiedni komunikat) lub w opcji Pomoc-
Zarządzanie Licencjami-Licencje podmiotu-Aktywuj wpisać (lub pobrać przez Internet) odpowiedni kod aktywacyjny. Kod ten można
nabyć u jednego z partnerów Insertu bądź skorzystać z możliwości wykupienia Abonamentu na ulepszenia (również u naszych
partnerów).

Nowy sposób dystrybucji ulepszeń związany jest ściśle z unikatowym mechanizmem instalacji i aktywacji ulepszeń zastosowanym w
systemie InsERT GT. Mechanizm ten gwarantuje dostęp do wszelkich poprawek i drobnych, bezpłatnych zmian bez ponoszenia
dodatkowych kosztów (część z nich, niewymagająca kodu aktywacyjnego, jest dostępna w ulepszeniu bezpłatnie). Natomiast wszystkie
nowe możliwości, opcje i moduły dodane do Subiekta GT, Rachmistrza GT, Rewizora GT, Gratyfikanta GT lub Gestora GT będą
wymagać specjalnych kodów aktywacyjnych.

Dostęp do nowych modułów i opcji

Aby uzyskać dostęp do nowego modułu lub nowej cechy interfejsu użytkownika (np. nowe paski skrótów lub moduł Naklejki ), może być
konieczne jednorazowe użycie opcji w menu głównym Widok – Przywróć domyślne moduły. Opcja ta powoduje przywrócenie
domyślnej (czyli pełnej) listy modułów i skrótów dostępnych dla użytkownika i zapisanie jej w używanym właśnie pliku konfiguracyjnym.

Zmiany płatne w wersji 1.28

Poniżej wypisano wszystkie ważne zmiany zamieszczone w wersji 1.28 systemu InsERT GT. Listę zmian podzielono na dwie części, w
pierwszej części wyróżniono wyłącznie zmiany płatne, a poniżej w formie tabelarycznej umieszczono alfabetyczną listę wszystkich zmian.

Płatne zmiany w Subiekcie GT:

Dodano możliwość rozliczania rozrachunków walutowych spłatami w walucie PLN oraz rozrachunków w walucie PLN spłatami w
walutach obcych za pomocą opcji "Rozlicz przez skojarzenie".

1.

W kreatorze przesyłania towarów do kas fiskalnych wprowadzono możliwość multiwyboru selekcji cech, grup i flag towarów.2.
W graficznych wzorcach wydruków dokumentów handlowych sprzedaży wprowadzono możliwość opcjonalnego drukowania
nazwy pełnej odbiorcy zamiast nazwy skróconej.

3.

Na dokumencie inwentaryzacji zbiorczej dodano możliwość wyboru skutku magazynowego (wykonany, odłożony), z jakim mają4.



być zapisane dokumenty wynikowe (PW, RW) przy jej wykonaniu. Opcja ta działa tylko przy wykonywaniu inwentaryzacji i nie
blokuje późniejszych zmian skutku magazynowego dla tych dokumentów.
Dodano podglądy (F9) w - działaniach, szansach sprzedaży, klientach, wiadomościach i listach klientów.5.
Wprowadzono możliwość drukowania PESEL-u kontrahenta na dokumentach handlowych i magazynowych. Drukowanie wymaga
włączenia tej opcji we wzorcu wydruku.

6.

W związku ze zmianami prawnymi dotyczącymi identyfikacji podatników (PESEL dla osób fizycznych), w oknie kontrahenta pole
"PESEL" zostało przesunięte na pierwszą zakładkę. Ponadto wprowadzono ostrzeganie przed zapisem kontrahenta typu osoba bez
wypełnionego PESEL-u, oraz w parametrach kontrahentów dodano możliwość kontrolowania unikalności PESEL-u.

7.

Wprowadzono zmiany umożliwiające obsługę podatku akcyzowego od wyrobów węglowych: - w kartotece towarów umożliwiono
oznaczenie, czy towar podlega akcyzie i zapamiętanie stawki podatku; - podczas wystawiania dokumentów umożliwiono
zaznaczenie, czy dla pozycji towarowej naliczany jest podatek akcyzowy i w jakiej wysokości; - przygotowano zestawienie Akcyza
wg asortymentu ułatwiające obliczenie wartości akcyzy do zapłaty dla Urzędu Celnego; - przygotowano wydruk Dokumentu
dostawy, na którym odbiorca wyrobów węglowych powinien potwierdzić dostawcy odbiór dostarczonych wyrobów węglowych.

8.

Wprowadzono możliwość opcjonalnego zerowania danych o marży, koszcie i zysku w plikach wymiany mechanizmu komunikacji.
Znacznik "Nie wysyłaj informacji o marży, zysku i koszcie" dostępny jest w parametrach komunikacji.

9.

W graficznym wzorcu wydruku zestawienia remanentu wprowadzono możliwość sortowania towarów na wydruku.10.
We wzorcach wydruku dokumentu przychodu wewnętrznego wprowadzono możliwość drukowania sumarycznego kosztu
dokumentu.

11.

Dodano wzorzec wydruku korekty zakupu - tylko korygowane pozycje.12.
Wprowadzono możliwość parametryzowania klawisza Ins w module sprzedaży. Opcja dostępna w Parametry -> Skróty
klawiszowe.

13.

Wprowadzono możliwość parametryzowania nazwy pliku wydruku przy wysyłaniu wydruków drogą elektroniczną (w formacie
PDF). Ustawienie definiuje się w Parametry -> Wydruki.

14.

Wprowadzono możliwość drukowania naklejek na podstawie dokumentu inwentaryzacji cząstkowej.15.

Płatne zmiany w Rachmistrzu GT:

Dodano w module "Deklaracje skarbowe" możliwość wyliczenia raportów "Zaliczka miesięczna PIT od ryczałtu" oraz "Zaliczka
kwartalna PIT od ryczałtu".

1.

Dodano nowe wzorce formularzy deklaracji skarbowych oraz ich załączników, dotyczących rozliczeń podatku dochodowego, które
należy złożyć do końca lutego 2012 roku. Formularze te to PIT-28, PIT-28A i PIT-28B, dostępne w bezpośrednio w Rachmistrzu
GT oraz PIT-2, PIT-4R, PIT-8AR, PIT-11, PIT-12 i PIT-40, dostępne z poziomu programu mikroGratyfikant GT.

2.

W związku ze zmianami prawnymi dotyczącymi identyfikacji podatników (PESEL dla osób fizycznych), w oknie kontrahenta pole
"PESEL" zostało przesunięte na pierwszą zakładkę. Ponadto wprowadzono ostrzeganie przed zapisem kontrahenta typu osoba bez
wypełnionego PESEL-u, oraz w parametrach kontrahentów dodano możliwość kontrolowania unikalności PESEL-u.

3.

Dodano mechanizm wyliczania deklaracji PIT-28 na podstawie raportów typu "Zaliczka miesięczna PIT od ryczałtu" oraz "Zaliczka
kwartalna PIT od ryczałtu".

4.

Dodano w deklaracji VAT-7 za pierwszy okres rozliczeniowy następnego roku mechanizm wyliczania korekty podatku VAT z
poprzedniego roku. Dotychczas w przypadku wystąpienia różnicy pomiędzy proporcją bazową zastosowaną a rzeczywistą, pole 54
deklaracji VAT-7 nie było uzupełniane.

5.

Płatne zmiany w Rewizorze GT:

Dodano możliwość rozliczania rozrachunków walutowych spłatami w walucie PLN oraz rozrachunków w walucie PLN spłatami w
walutach obcych za pomocą opcji "Rozlicz przez skojarzenie".

1.

Dodano możliwość wyboru zapisanego wcześniej stanu sprawozdań podczas wyliczania sprawozdań typu RZS oraz sprawozdań
własnych o układzie "trzy kolumny (pozycja, zapisany stan, wartość)".

2.

Dodano mechanizm zapisywania zmian w bilansie otwarcia.3.
Dodano nowe wzorce formularzy deklaracji skarbowych oraz ich załączników, dotyczących rozliczeń podatku dochodowego, które
należy złożyć do końca lutego 2012 roku. Formularze te są dostępne z poziomu programu mikroGratyfikant GT a dotyczą

następujących deklaracji i załączników PIT-2, PIT-4R, PIT-8AR, PIT-11, PIT-12, PIT-40.

4.

W związku ze zmianami prawnymi dotyczącymi identyfikacji podatników (PESEL dla osób fizycznych), w oknie kontrahenta pole
"PESEL" zostało przesunięte na pierwszą zakładkę. Ponadto wprowadzono ostrzeganie przed zapisem kontrahenta typu osoba bez
wypełnionego PESEL-u, oraz w parametrach kontrahentów dodano możliwość kontrolowania unikalności PESEL-u.

5.

Dodano mechanizm automatycznego uzupełniania pola "Tytułem" podczas rozliczania rozrachunków i spłat rozrachunków w oknie
"Rozrachunek powiązany z zapisem na konto" wywoływanym w czasie ręcznej dekretacji dokumentów.

6.

Dodano w deklaracji VAT-7 za pierwszy okres rozliczeniowy następnego roku mechanizm wyliczania korekty podatku VAT z
poprzedniego roku. Dotychczas w przypadku wystąpienia różnicy pomiędzy proporcją bazową zastosowaną a rzeczywistą, pole 54
deklaracji VAT-7 nie było uzupełniane.

7.

Dodano mechanizm kopiowania pola "Tytułem" w oknie "Rozrachunek powiązany z zapisem na konto", do pola "Treść" w
dekrecie, podczas ręcznej dekretacji dokumentów.

8.

Dodano w parametrach dekretów księgowych, parametr domyślny dla mechanizmu kopiowania pola "Tytułem" z okna
"Rozrachunek powiązany z zapisem na konto", do pola "Treść" w dekrecie, podczas ręcznej dekretacji dokumentów.

9.

Płatne zmiany w Gratyfikancie GT:

Dodano nową deklarację skarbową - PIT 8C.1.
Dodano nowe wzorce formularzy deklaracji skarbowych oraz ich załączników, dotyczących rozliczeń podatku dochodowego, które
należy złożyć do końca lutego 2012 roku. Formularze te to PIT-2, PIT-4R, PIT-8AR, PIT-11, PIT-12, PIT-40.

2.

Płatne zmiany w Gestorze GT:



W graficznych wzorcach wydruków dokumentów handlowych sprzedaży wprowadzono możliwość opcjonalnego drukowania
nazwy pełnej odbiorcy zamiast nazwy skróconej.

1.

Dodano podglądy (F9) w - działaniach, szansach sprzedaży, klientach, wiadomościach i listach klientów.2.
Wprowadzono możliwość drukowania PESEL-u kontrahenta na dokumentach handlowych i magazynowych. Drukowanie wymaga
włączenia tej opcji we wzorcu wydruku.

3.

W związku ze zmianami prawnymi dotyczącymi identyfikacji podatników (PESEL dla osób fizycznych), w oknie kontrahenta pole
"PESEL" zostało przesunięte na pierwszą zakładkę. Ponadto wprowadzono ostrzeganie przed zapisem kontrahenta typu osoba bez
wypełnionego PESEL-u, oraz w parametrach kontrahentów dodano możliwość kontrolowania unikalności PESEL-u.

4.

Wewnątrz okna wiadomości zbiorczej umożliwiono dodanie kolejnego odbiorcy wiadomości.5.
Wprowadzono możliwość parametryzowania nazwy pliku wydruku przy wysyłaniu wydruków drogą elektroniczną (w formacie
PDF). Ustawienie definiuje się w Parametry -> Wydruki.

6.

Zmiany w wersji 1.28

Poniżej wymieniono wszystkie zmiany w systemie InsERT GT z określeniem, których elementów systemu one dotyczą (oznaczenia: Sub,
Rach, Rew, Grat, Gest ). Zmiany płatne (wymienione osobno wyżej) wyróżniono czcionką pogrubioną.

Sub Rach Rew Grat Gest Opis zmiany

X X
Dodano możliwość rozliczania rozrachunków walutowych spłatami w walucie PLN oraz
rozrachunków w walucie PLN spłatami w walutach obcych za pomocą opcji "Rozlicz przez
skojarzenie".

X Dodano nową deklarację skarbową - PIT 8C.

X W kreatorze przesyłania towarów do kas fiskalnych wprowadzono możliwość multiwyboru selekcji
cech, grup i flag towarów.

X X
Poprawiono mechanizm zmiany kontrahenta na dokumencie. W sytuacji, gdy podczas poprawy był
dodawany i wstawiany nowy kontrahent, a dokument po zapisie był przekształcany w inny (np. zamówienie
realizowane w fakturę), na dokumencie realizującym wstawiany był kontrahent sprzed poprawy.

X W deklaracjach ZUS zaprzestano wysyłania numeru NIP do programu Płatnik.

X
W parametrach Gratyfikanta dodano znacznik decydujący o sposobie rozliczania podatków od zasiłków z
ubezpieczeń społecznych w umowach cywilnoprawnych.

X Dodano możliwość wyboru zapisanego wcześniej stanu sprawozdań podczas wyliczania sprawozdań
typu RZS oraz sprawozdań własnych o układzie "trzy kolumny (pozycja, zapisany stan, wartość)".

X
W parametrach Gratyfikanta dodano znacznik umożliwiający uwzględnianie kosztów uzyskania
przychodów i ulgi podatkowej tylko w wypłatach głównych.

X X X X X
W oknie z potwierdzeniem przejścia z abonamentu na e-abonament dodano link wyświetlający regulamin
oraz znacznik z potwierdzeniem. Zmiana nie dotyczy programu w wersji próbnej.

X
Dodano w parametrze "Lata obrotowe" informacje o dacie i osobie dokonującej zamknięcia okresu
obrotowego.

X Dodano mechanizm zapisywania zmian w bilansie otwarcia.

X X X X
W interfejsie programistycznym Sfera rozwiązano zaimplementowano mechanizm kontroli unikalności
numerów PESEL. Steruje się nim za pomocą Kontrahent.PowielPESELBezUI.

X
W funkcji uzgadniania urlopów poprawiono ograniczanie należnego wymiaru urlopu wypoczynkowego do
ustawowych wartości w szczególnych przypadkach (20 i 26 dni).

X
Rozwiązano problem nieprawidłowej kwoty podstawy ubezpieczenia zdrowotnego w wypłacie przy
wystąpieniu absencji w danym miesiącu.

X X X X

Dokonano zmian w strukturze i działaniu wiadomości InsMail. Dodano pola: - Wersja techniczna (pole
obowiązkowe dla wiadomości typu "Nowa wersja"; opisuje wersję programu, której dotyczy wiadomość) -
Nazwa wersji (pole obowiązkowe dla wiadomości typu "Nowa wersja"; jest to oficjalna wersja
marketingowa) - Typ wersji technicznej (pole obowiązkowe dla wiadomości typu "Nowa wersja"; wartości:
Wersja pełna, ServicePack, Hotfix, Alfa, Beta) - Wersja od (oznacza początek zakresu wersji, które mają
odebrać wiadomość) - Wersja do (oznacza koniec zakresu wersji, które mają odebrać wiadomość) -
Najpóźniejsza data emisji (data określa koniec przedziału, w którym użytkownikom losowo będzie się
wyświetlała wiadomość InsMail; po przekroczeniu tej daty wiadomość pokaże się wszystkim) - Id
wiadomości do nadpisania (identyfikator wiadomości, która ma być nadpisana).

X Dodano w module "Deklaracje skarbowe" możliwość wyliczenia raportów "Zaliczka miesięczna PIT
od ryczałtu" oraz "Zaliczka kwartalna PIT od ryczałtu".

X

Dodano nowe wzorce formularzy deklaracji skarbowych oraz ich załączników, dotyczących rozliczeń
podatku dochodowego, które należy złożyć do końca lutego 2012 roku. Formularze te to PIT-28,
PIT-28A i PIT-28B, dostępne w bezpośrednio w Rachmistrzu GT oraz PIT-2, PIT-4R, PIT-8AR, PIT-11,
PIT-12 i PIT-40, dostępne z poziomu programu mikroGratyfikant GT.

X

Dodano nowe wzorce formularzy deklaracji skarbowych oraz ich załączników, dotyczących rozliczeń
podatku dochodowego, które należy złożyć do końca lutego 2012 roku. Formularze te są dostępne z
poziomu programu mikroGratyfikant GT a dotyczą następujących deklaracji i załączników PIT-2,
PIT-4R, PIT-8AR, PIT-11, PIT-12, PIT-40.



X
Dodano nowe wzorce formularzy deklaracji skarbowych oraz ich załączników, dotyczących rozliczeń
podatku dochodowego, które należy złożyć do końca lutego 2012 roku. Formularze te to PIT-2,
PIT-4R, PIT-8AR, PIT-11, PIT-12, PIT-40.

X
Zmieniono mechanizm wyliczania kwot podatku za poszczególne miesiące w deklaracji PIT-28. Dotychczas
program wyliczał te wartości według daty zapisu a nie jak obecnie, według daty uzyskania przychodu.

X X W graficznych wzorcach wydruków dokumentów handlowych sprzedaży wprowadzono możliwość
opcjonalnego drukowania nazwy pełnej odbiorcy zamiast nazwy skróconej.

X

Zmieniono w programie Rachmistrz GT dla formy księgowości "Ryczałt od przychodów
ewidencjonowanych", w sekcji "Dochody" w module "Strona główna" mechanizm wyliczania wartości w
poszczególnych stawkach. Dotychczas program wyliczał te wartości według daty zapisu a nie tak jak
obecnie, według daty uzyskania przychodu.

X X
Poprawiono mechanizm rozliczania rozrachunków za pomocą opcji "Rozlicz wybrane rozrachunki".
Dotychczas program nie wykonywał wskazanego rozliczenia orz w raporcie wyświetlał informacje "Nie
został rozliczony - wystąpiły błędy".

X

Na dokumencie inwentaryzacji zbiorczej dodano możliwość wyboru skutku magazynowego
(wykonany, odłożony), z jakim mają być zapisane dokumenty wynikowe (PW, RW) przy jej
wykonaniu. Opcja ta działa tylko przy wykonywaniu inwentaryzacji i nie blokuje późniejszych zmian
skutku magazynowego dla tych dokumentów.

X Na wydrukach handlowych rejestrów VAT zakupu A4 poziomo poprawiono ucinanie podtytułu.

X X Dodano podglądy (F9) w - działaniach, szansach sprzedaży, klientach, wiadomościach i listach
klientów.

X
Wprowadzono możliwość przesyłania faktur wewnętrznych i ich korekt mechanizmem komunikacji (format
epp).

X Dodano obsługę kas fiskalnych Elzab Alfa Max oraz Elzab Delta Max.

X X
Dodano możliwość importu dokumentów typu "Faktura wewnętrzna podatku należnego" oraz "Faktura
wewnętrzna podatku naliczonego" z pliku komunikacji.

X X X X X

Zmieniono nazwy uprawnień związanych z Biblioteką dokumentów z: Biblioteka dokumentów - Drukuj /
Otwórz / Dodaj / Zapisz / Wyślij jako załącznik na: Biblioteka dokumentów - Drukuj / Dodaj / Zapisz /
Wyślij jako załącznik oraz z: Biblioteka dokumentów - Edytuj na: Biblioteka dokumentów - Otwórz / Zmień

opis.

X
Poprawiono problemy przy instalacji sterowników do urządzeń zewnętrznych wykonywanej poprzez zdalny
pulpit przez użytkownika, który posiada jedynie uprawnienia użytkownika zdalnego pulpitu. Problem
występował na systemie operacyjnym Windows 2008 serwer R2 64bit.

X W informatorze o pracowniku dodano informacje o dokumencie tożsamości.

X X X X X Wprowadzono mechanizm zapamiętywania parametrów wydruków list.

X X X X X
Poprawiono ustawienia instalacji programu, co skróciło czas instalacji o ok. 5%. Poprawka zadziała
wyłącznie, gdy zainstalowana jest wersja 5.0 Windows Installera.

X X Wprowadzono możliwość drukowania PESEL-u kontrahenta na dokumentach handlowych i
magazynowych. Drukowanie wymaga włączenia tej opcji we wzorcu wydruku.

X X X X

W związku ze zmianami prawnymi dotyczącymi identyfikacji podatników (PESEL dla osób
fizycznych), w oknie kontrahenta pole "PESEL" zostało przesunięte na pierwszą zakładkę. Ponadto
wprowadzono ostrzeganie przed zapisem kontrahenta typu osoba bez wypełnionego PESEL-u, oraz w
parametrach kontrahentów dodano możliwość kontrolowania unikalności PESEL-u.

X X X
Podczas wypisywania faktury wewnętrznej podatku naliczonego, poprawiono błędne nieustawianie dla
pozycji stawki VAT identycznej, jak w fakturze wewnętrznej podatku należnego. Błąd występował jedynie
dla usług jednorazowych.

X X X X X
Poprawiono wyświetlanie hasła dla opcji Przygotowanie do konwersji->Rozpocznij konwersję. Hasło w
poprzednich wersjach było wyświetlane jawnie, obecnie jest maskowane.

X
W interfejsie programistycznym Sfera dodano obsługę wyjątków dla sytuacji, w której wystawiany jest
dokument ZWZ do WZ, która została już całkowicie zwrócona przez inne dokumenty. Analogicznie w
przypadku dokumentów ZPZ/PZ.

X

Wprowadzono zmiany umożliwiaj ące obsługę podatku akcyzowego od wyrobów węglowych: - w
kartotece towarów umożliwiono oznaczenie, czy towar podlega akcyzie i zapamiętanie stawki
podatku; - podczas wystawiania dokumentów umożliwiono zaznaczenie, czy dla pozycji towarowej
naliczany jest podatek akcyzowy i w jakiej wysokości; - przygotowano zestawienie Akcyza wg
asortymentu ułatwiające obliczenie wartości akcyzy do zapłaty dla Urzędu Celnego; - przygotowano
wydruk Dokumentu dostawy, na którym odbiorca wyrobów węglowych powinien potwierdzić
dostawcy odbiór dostarczonych wyrobów węglowych.

X Dodano mechanizm wyliczania deklaracji PIT-28 na podstawie raportów typu "Zaliczka miesięczna
PIT od ryczałtu" oraz "Zaliczka kwartalna PIT od ryczałtu".

X
Wprowadzono możliwość opcjonalnego zerowania danych o marży, koszcie i zysku w plikach wymiany
mechanizmu komunikacji. Znacznik "Nie wysyłaj informacji o marży, zysku i koszcie" dostępny jest w
parametrach komunikacji.



X X X X X
Okno wyświetlające powiadomienie o nowej wersji zyskało możliwość wyświetlania kilku wiadomości
InsMail. Wyświetlane będą zawsze powiadomienia o wszystkich wersjach pełnych oraz powiadomienia o
poprawkach do ostatniej wersji pełnej.

X X
Zmieniono nieprecyzyjną nazwę uprawnienia "Uprawnienia - Dokumenty zmiana rezerwacji" na
"Dokumenty - Brak towaru - pomiń rezerwacje towarów".

X
Poprawiono prezentację kwoty dokumentu kasowego na zakładce "Kasa" w walutowych dokumentach
handlowych. Dotychczas program zawsze wyświetlał wartość w walucie PLN.

X
Na wydrukach zawierających sumaryczne masy i objętości poprawiono ich wyliczanie uwzględniając
dodatkowe jednostki miar.

X
W parametrach dokumentów faktur zbiorczych i faktur zaliczkowych wyłączono błędnie działającą opcję
sortowania pozycji.

X X X X X
Poprawiono brak zabezpieczenia hasłem archiwum podmiotu w sytuacji, gdy zostało ono wykonane
poprzez harmonogram archiwizacji. Teraz w harmonogramie jest opcja zabezpieczenia archiwum hasłem -
wymagane jest wpisanie go w harmonogram.

X
Naprawiono nadpisywanie cen z dokumentu wydania zewnętrznego (WZ) podczas przekształcania jej w
fakturę zwykłą (FS). W takim wypadku zamiast cen z WZ do FS wstawiany był domyślny poziom cen
przypisany do dokumentu.

X X
Ujednolicono poprawę zamówień od klienta (zwykłych i zaliczkowych), gdy zwiększana była wartość
dokumentu. Od teraz, w planowanych formach płatności kwota zwiększenia powiększa płatność
gotówkową.

X
W liście kontrahentów dostępnej w zamówieniu do dostawcy (F2) dodano obsługę wyszukiwania (F7) oraz
wzbogacono kryteria filtrowania (F8).

X X
Poprawiono mechanizm zapisywania wartości VAT w stawce "npo" z nabyć wewnątrzwspólnotowych.
Dotychczas program wyliczał tę wartość wg stawki 23% oraz nie zaokrąglał jej do pełnych złotych.

X X
Przy wyliczaniu: "Ostatniej ceny sprzedaży kontrahenta z rabatem", "Ostatniej ceny sprzedaży" oraz
"Ostatniej ceny sprzedaży kontrahenta" poprawiono nieuwzględnianie w tym wyliczeniu wszystkich
dokumentów sprzedaży poza fakturami.

X
Poprawiono mechanizm naliczania różnic kursowych od rozrachunków i spłat walutowych podłączonych
do bilansu otwarcia. Dotychczas program nie naliczał takich różnic.

X Wewnątrz okna wiadomości zbiorczej umożliwiono dodanie kolejnego odbiorcy wiadomości.

X
Poprawiono niepokazywanie komunikatu o przekroczeniu wartości maksymalnego kredytu dla kontrahenta
(ikonka błędu była widoczna) w sytuacji przekształcania zamówienia od klienta w fakturę sprzedaży.

X X
Poprawiono mechanizm sumowania wartości w zestawieniach "Rozrachunki na dany dzień", "Rozrachunki
z odsetkami" oraz "Wolne spłaty rozrachunków" w przypadku wyliczenia tych zestawień z wybraną opcją
"(dowolna)" parametru "Waluta". Dotychczas program sumował wartości wyświetlane w różnych walutach.

X X
W czasie edycji tekstowych wzorców wydruku dokumentów handlowych poprawiono niedrukowanie
opisów pozycji oraz wprowadzono zapobieganie występowaniu błędów po wciśnięciu przycisku
"Wypróbuj".

X
Poprawiono sposób przenoszenia domyślnego terminu płatności z zamówienia od klienta do faktury
zaliczkowej końcowej.

X
Na graficznych wydrukach handlowego "Rejestru sprzedaży VAT" poprawiono niedrukowanie się wartości
VAT-u dla wcześniej dodanych stawek własnych.

X X Poprawiono mechanizm wyliczania luk w numeracji dokumentów kasowych pod względem wydajności.

X
Poprawiono w programie Rachmistrz GT mechanizm uaktualniania statusów księgowych dokumentów
zaimportowanych z programów kadrowo - płacowych. Dotychczas, po usunięciu z programu wpisów
dotyczących tych dokumentów, w programach źródłowych status ten nie był zmieniany.

X
Na wydrukach zestawień handlowych zwiększono ilość miejsca w podsumowaniach tak, aby mieściły się
wartości ponadmilionowe.

X
Poprawiono algorytm uzupełniania wynagrodzenia do pensji minimalnej w wypadku wielu wypłat w
miesiącu.

X X
W zestawieniach "Zakup wg kontrahentów" oraz "Sprzedaż wg kontrahentów" poprawiono dublowanie
pozycji w wynikach zestawienia. Błąd występował, gdy z filtra typ należności lub typ zobowiązań wybrano
'niespóźnione' i powodował podwojenie wartości netto , brutto , kosztu i zysku w obu zestawieniach.

X X
W interfejsie programistycznym Sfera poprawiono działanie metody (SuDokument.StatusDokumentu)
odpowiedzialnej za zmianę statusu zamówienia. Problem polegał na tym, że udawała się sferyczna zmiana
statusu dokumentu ZK na gtaSubiektDokumentStatusZrealizowany.

X X
Wprowadzono możliwość wyłączenia drukowania planowanej formy płatności na zamówieniach od
klientów.

X X
Poprawiono przekształcanie zamówień zaliczkowych w wydania magazynowe z VAT (vWZ). W sytuacji,
gdy na zamówieniu umieszczony był towar z asortymentem powiązanym, w czasie przekształcania do
zawartości dokumentu magazynowego asortyment powiązany był ponownie wstawiany.



X
W zaświadczeniu o zatrudnieniu i wynagrodzeniu rozwiązano problem niedziałającego znacznika "wypłata -
wg miesiąca wypłaty/wg daty wypłaty".

X X
Poprawiono działanie filtrów "(wybrane)" z dla opcji "Spłaty należności" oraz "Spłaty zobowiązań".
Dotychczas program przy ustawieniu tego filtra nie wyświetlał żadnych spłat.

X X W mechanizmie komunikacji poprawiono nieprzenoszenie form płatności dla zamówień od klienta.

X X
Poprawiono mechanizm konwertowania zamówień od klienta w zamówienia zaliczkowe. W przypadku, gdy
zamówienie pierwotne było wystawione wg cen netto, następowało błędne przeliczanie wartości z netto na
brutto pozycji dokumentu.

X
Poprawiono pokazywanie znaków "#" w wyliczeniu zestawienia "remanent na dzień bieżący", które mogło
występować w sytuacji, gdy zestawienie wyliczane było dla grupy towarów, która była zmieniana.

X We wzorcach wydruku cennika umożliwiono drukowanie strony www asortymentu.

X X
Dodano uprawnienie: " "Zamówienia od klientów - rezerwacja towaru ponad stan w magazynie" blokujące
możliwość zapisania zamówienia od klienta z rezerwacją przekraczającą stan asortymentu w magazynie".

X
W dokumentach handlowych poprawiono nieaktualizowanie daty kursu waluty obcej przy zmianie daty
wystawienia dokumentu w sytuacji, gdy najpierw ustawiono walutę, a potem zmieniono datę wystawienia.
W kolejności odwrotnej następowało poprawne ustawianie kursu.

X X X X X
W oknie nadawania uprawnień (Słowniki -> Personel) poprawiono przypisanie naklejek wyłącznie do
programów Subiekt GT i Gestor GT.

X X X X X
W mechanizmie wydruku list wprowadzono zmianę polegającą na tym, że przy wykonaniu polecenia
DRUKUJ następuje sprawdzenie, czy nie ma dla listy zdefiniowanych wzorców własnych CR. Jeśli są, to
drukowanie odbywa się z użyciem takiego wzorca, jeśli nie - standardowym mechanizmem wydruku listy.

X Poprawiono estetykę wydruku dokumentu inwentaryzacji zbiorczej.

X X X X
Podczas powielania danych kontrahenta, poprawiono niekopiowanie innych niż podstawowy adresów
email.

X
Na wydrukach, w sekcji wykazu naliczeń na fundusze promocji artykułów rolno - spożywczych poprawiono
drukowanie numeru dokumentu, którego wykaz dotyczy (teraz jest to numer oryginalny, a nie numer
dokumentu w systemie).

X
Podczas wczytywania towarów do dokumentu inwentaryzacji cząstkowej dodano pasek postępu wykonania
zadania.

X
We wzorcu wydruku inwentaryzacji cząstkowej dodano możliwość włączenia drukowania terminu
przeprowadzenia inwentaryzacji oraz składu komisji inwentaryzacyjnej.

X X X
Dodano w dokumencie "Nota korygująca" wystawianym do dokumentu nieistniejącego, możliwość
uzupełnienia informacji o dokumencie korygowanym. Dostępne są pola "Numer oryginalny dokumentu",
"Data wystawienia" oraz "Data sprzedaży".

X Poprawiono błędne dzielenie na strony w wydruku zestawienia Remanent (handlowy).

X
Poprawiono błędną numerację dla automatycznych dokumentów magazynowych powiązanych z
handlowymi przy numeracji miesięcznej.

X
Poprawiono nieprawidłowe zakańczanie stron parzystych na wydruku cennika dwuwierszowego (ucięta
ramka).

X
Poprawiono drukowanie pustego nagłówka uwag do dokumentu faktury sprzedaży. Błąd pojawiał się, jeśli
w czasie powielania wzorca wydruku następowało wejście na zakładkę "Inne".

X
Dla zamówień od klientów dodano dwa uprawnienia: "Zamówienia od klientów - zmiana statusu
rezerwacji" oraz "Zamówienia od klientów - rezerwacja towarów".

X
Na dokumencie inwentaryzacji cząstkowej poprawiono wstawianie i numerowanie nowej pozycji, jeśli była
ona wstawiana w miejsce już istniejącej pozycji za pomocą instynktu (czyli gdy następowało nadpisywanie
pozycji).

X X
Poprawiono niedrukowanie numeru zamówienia na dokumencie wydania zewnętrznego będącego realizacją
tego zamówienia.

X W graficznym wzorcu wydruku zestawienia remanentu wprowadzono możliwość sortowania towarów
na wydruku.

X X W "drzewku modułów" dla modułów wiadomości dodano liczbę nieprzeczytanych wiadomości.

X X X X
W mechanizmie komunikacji wprowadzono rozróżnianie typu kontrahenta na "firma" i "osoba". Do tej pory
wszyscy kontrahenci traktowani byli jako firmy.

X Poprawiono ucinanie do 7 znaków numeru oryginalnego przy podglądzie dokumentu (F3).

X
Poprawiono mechanizm importu struktury sprawozdań własnych. Dotychczas sprawozdanie własne
tworzone poprzez import struktury przyjmowało układ "trzy kolumny (pozycja, BO, wartość)".

X
Poprawiono mechanizm działania uprawnienia "Księgowość - Edycja roku obrotowego". Dotychczas
odebranie tego uprawnienia skutkowało blokadą możliwości zmiany domyślnych sprawozdań.

X

Poprawiono niedziałające przenoszenie ceny z inwentaryzacji cząstkowej (IWc) do zbiorczej (IWz). Błąd
występował, gdy w parametrach IWz, dla "Jaką cenę wybrać dla pozycji z różnymi cenami:" ustawiono
"Automatycznie z parametrów dokumentu" oraz w zawartości IWc towar występował tylko na jednej



pozycji.

X X
Wprowadzono kontrolę i blokowanie zmiany statusu zamówienia od klienta w sytuacji, gdy do zamówienia
została już wystawiona faktura zaliczkowa cząstkowa. Zmiana taka powodowała usunięcie wiązania faktury
zaliczkowej cząstkowej z zamówieniem od klienta.

X
Poprawiono niemożność wykonania inwentaryzacji zbiorczej w sytuacji, gdy brakowało towaru na stanie
spowodowanego rezerwacjami towaru i zaznaczano opcję pomijania rezerwacji.

X
W interfejsie programistycznym Sfera dla obiektu InsERT.Pracownik dodano atrybut
IdentyfikacjaPodatkowa.

X
Poprawiono tekstowy wzorzec wydruku zwrotu do wydania zewnętrznego, na który nie przenosiły się dane
kontrahenta oraz data wystawienia dokumentu.

X X
W edycji wzorców graficznych dokumentów magazynowych i handlowych poprawiono niemożność
wydrukowania telefonu kontrahenta z pola "Dodatkowe".

X X
Do filtra "stan" w module i na liście towarów wprowadzono wartość pozwalającą pokazać towary poniżej
stanu minimalnego z uwzględnieniem rezerwacji.

X
Dodano możliwość drukowania przelewów bankowych do zaliczek na podatek dochodowy dla podmiotów
z formą księgowości "Ryczałt od przychodów ewidencjonowanych".

X
Wprowadzono ostrzeganie przed wystawianiem faktury zbiorczej z wydań magazynowych wypisanych na
różnych kontrahentów.

X X W li ście wyboru szans sprzedaży dodano kolumnę "Pozostało dni".

X
W dokumentach inwentaryzacyjnych poprawiono brak możliwości ustawiania kursu (sprzedaży, zakupu,
średniego) dla cen wyrażonych w walutach obcych.

X X W informatorze o towarze dodano pokazywane odbiorcy dokumentu (a nie tylko płatnika).

X X X X X
Dodany komunikat o błędzie dostępu do lokalizacji, do której ma być pobrana wersja systemu w ramach
usługi e-abonament.

X X X X X
Okno umożliwiające zdefiniowanie parametrów pobierania i instalacji automatycznej w ramach usługi
e-abonament można wywołać z modułu Parametry.

X We wzorcach wydruku dokumentu przychodu wewnętrznego wprowadzono możliwość drukowania
sumarycznego kosztu dokumentu.

X
Poprawiono wpływanie anulowanej korekty zakupu lub sprzedaży na wartości wskazywane w kolejnej
korekcie do tego samego dokumentu.

X
Dodano uprawnienie "Dokumenty - zmiana formy płatności na fakturze detalicznej do paragonu"
pozwalające na uniemożliwianie sprzedawcom zmiany formy płatności na fakturze detalicznej do
wskazanego paragonu.

X X X X
Zablokowano możliwość usuwania magazynu, w którym były wystawione (tylko) faktury wewnętrzne lub
noty korygujące.

X
W oknie dyspozycji pozycji towarowych w czasie edycji dokumentu usunięto działanie podpięte pod
klawisz DEL, które mogło skutkować uszkodzeniem danych.

X X
W edycji dokumentów poprawiono zerowanie procentu rabatu wprowadzonego ręcznie, po opuszczeniu
opcji "Przelicz rabat".

X Na wydrukach korekt poprawiono błędne drukowanie stawki VAT dla opakowań.

X
Poprawiono brak pytania o zapis zmian w dokumencie po usunięciu pozycji dokumentu klawiszem DEL i
wciśnięciu klawisza ESC lub przycisku "Anuluj".

X X X X X
Poprawiono niedziałające przypisywanie kategorii przy użyciu klawiatury, jeśli nazwa kategorii
rozpoczynała się od polskiej litery ze znakiem diakrytycznym.

X
W zestawieniu "Zakup wg kontrahentów" poprawiono niepokazywanie kwoty kredytowanej, które
występowało, gdy data powstania rozrachunku nie mieściła się w okresie, za który wykonywane było
zestawienie.

X X
W oknie określania rabatu, w edycji dokumentu poprawiono niemożność przeliczenia istniejących pozycji,
w sytuacji gdy wybrano zastosowanie aktualnych promocji.

X X
Poprawiono niemożność zapisania dokumentu faktury zaliczkowej cząstkowej w sytuacji, gdy zmieniono na
niej kontrahenta.

X X
Przy zmianie kontrahenta w dokumencie, dla którego wystawiany jest dokument z płatnością odroczoną,
poprawiono aktualizowania daty terminu spłaty na termin przypisany w kartotece.

X Poprawiono mechanizm dzielenia na strony wydruków tekstowych z przedpłatami.

X
Poprawiono nieuwzględnianie odznaczenia znacznika naliczania odpisów na fundusze promocji w
wyliczaniu wartości korekt zakupu.

X Poprawiono umieszczanie pustego tagu "zgłaszający" w wynikowym pliku XML deklaracji Intrastat.

X
Poprawiono drukowanie dokumentu inwentaryzacji cząstkowej wg wzorca domyślnego, zamiast wg
wybranego. Błąd występował w sytuacji drukowania dokumentu z okna podglądu wydruku.



X X
Poprawiono resetowanie cen wprowadzonych ręcznie na dokument, jeśli najpierw do jego zawartości
wstawiane były pozycje towarowe, a następnie wstawiany był kontrahent detaliczny, a dokument
wystawiany był od wartości netto.

X X
W zestawieniach handlowych, które posiadają możliwość wyboru kontrahentów z listy wielokrotnego
wyboru, poprawiono niedziałanie opcji "odznacz wszystkich" na tych listach.

X
Poprawiono wyliczanie odpisów na fundusze promocji w dokumentach zakupu. W szczególnych
przypadkach mogła ona być zaokrąglana błędnie w dół, zamiast w górę.

X
Na tekstowych wzorcach wydruku wydań magazynowych poprawiono błędnie drukowany koszt pozycji
(był drukowany dla 1 szt. zamiast łącznie dla pozycji).

X X X X X
Na wydruku listy podmiotów w programie serwisowym dodano drukowanie statusów księgowo-płacowych
podmiotów.

X Na wydrukach cenników poprawiono nachodzenie zdjęć na linie rozdzielające pozycje.

X
Poprawiono mechanizm kontrolki daty przy zmianie dnia w miesiącu, w którym dany dzień nie istnieje.
Dotychczas program zmieniał miesiąc na poprzedni wraz ze zmianą dnia na ostatni dzień tego miesiąca.

X
W interfejsie programistycznym Sfera rozwiązano problem polegający na tym, że w obiekcie
InsERT.Pracownik atrybut DataUrodzenia można było zapisać w formacie 'rrrr-mm-dd hh:mm:ss' a nie 'rrrr-
mm-dd'

X
Na wydruku dokumentu zwrotu z wydania zewnętrznego wyłączono domyślne drukowanie kolumny
"koszt".

X X
W graficznych wzorcach wydruku zamówień (od klienta i do dostawcy) poprawiono niedrukowanie uwag
dłuższych niż 1 linia.

X Poprawiono niezapamiętywanie koloru czcionki we wzorcu wydruku.

X X X X X
W programie serwisowym poprawiono prezentowanie wartości w niewłaściwych kolumnach, które
następowało po wyłączeniu pokazywania domyślnie wybranych kolumn.

X X W wiadomościach i w szablonach wiadomości dodano autotekst z numerem szansy sprzedaży.

X
Na wydruku korekty faktury sprzedaży zaliczkowej, dodano informację o wartości korygowanej zaliczki
oraz wykaz poprzednich faktur zaliczkowych.

X
We wzorcu wydruku "FS grupowanie pozycji" poprawiono niedziałający znacznik drukowania linii
rozdzielających pozycje.

X Dodano wzorzec wydruku korekty zakupu - tylko korygowane pozycje.

X X
W czasie edycji dokumentu (np. określania kursu) poprawiono brak pytania o zapisanie zmienionych
danych w oknie "Sposób wyliczania dokumentu".

X Na wydruku faktury zakupu od rolnika poprawiono błędne drukowanie kropki na końcu skrótu "nr".

X Wprowadzono możliwość parametryzowania klawisza Ins w module sprzedaży. Opcja dostępna w
Parametry -> Skróty klawiszowe.

X We wzorcach wydruku cenników dodano możliwość drukowania podstawowego kodu kreskowego.

X X Wprowadzono możliwość parametryzowania nazwy pliku wydruku przy wysyłaniu wydruków drogą
elektroniczną (w formacie PDF). Ustawienie definiuje się w Parametry -> Wydruki.

X
Poprawiono niemożność przypisania miejsca wystawienia w parametrach faktur zaliczkowych. Dodatkowo
poprawiono błąd polegający na przenoszeniu miejsca wystawienia z zamówienia na dokument realizujący je
podczas realizacji zamówienia.

X
Dodano mechanizm automatycznego uzupełniania pola "Tytułem" podczas rozliczania rozrachunków i
spłat rozrachunków w oknie "Rozrachunek powiązany z zapisem na konto" wywoływanym w czasie
ręcznej dekretacji dokumentów.

X
W module zamówień od klienta do filtra stanu realizacji dodano wartość "niezrealizowane z przyjętą
zaliczką".

X Wprowadzono możliwość drukowania naklejek na podstawie dokumentu inwentaryzacji cząstkowej.

X
Zwiększono szerokość kolumny "Imię i nazwisko (firma)" we wzorcach wydruków "KPIR A4 poziomo"
oraz "KPIR A4 poziomo (17 kolumn)".

X
Dodano w module "Deklaracje skarbowe", dla deklaracji VAT-UEK, formularz wyjaśnienia przyczyny
złożenia korekty deklaracji VAT-UE.

X X
Dodano w deklaracji VAT-7 za pierwszy okres rozliczeniowy następnego roku mechanizm wyliczania
korekty podatku VAT z poprzedniego roku. Dotychczas w przypadku wystąpienia różnicy pomiędzy
proporcj ą bazową zastosowaną a rzeczywistą, pole 54 deklaracji VAT-7 nie było uzupełniane.

X X
W wiadomościach rozszerzono działanie kolumny "załączniki", która teraz informuje także, że załącznik nie
był pobrany lub został skasowany po pobraniu.

X
Poprawiono mechanizm wprowadzania deklaracji PIT-8, w zakresie możliwości podania numeru telefonu
osoby sporządzającej deklarację. Dotychczas domyślnie pole związane z tą informacją było zablokowane do
edycji.

X
Do pliku DaneDoWydruku.xml generowanym dla dokumentów magazynowych wprowadzono wysyłanie
dodatkowych danych z kartoteki towarów (wszystkich dostępnych w dokumencie).



X Dodano obsługę drukarki fiskalnej Posnet Temo HS EJ.

X X
Poprawiono mechanizm korygowania deklaracji skarbowych. Dotychczas program przy tworzeniu korekty
deklaracji nie tworzył kopii powiązanych z korygowaną deklaracją załączników.

X
W wydruku świadectwa pracy zaprzestano uwzględniać nieobecność nieusprawiedliwioną w wykazie
okresów nieskładkowych.

X X
Poprawiono mechanizm wyliczania deklaracji VAT-UE. Dotychczas pole "25. Telefon kontaktowy" nie było
pobierane z danych podmiotu.

X W 7-dniowym widoku kalendarza poprawiono pokazywanie tygodnia zawsze od poniedziałku.

X X
Na wzorcu wydruku faktury sprzedaży w języku niemieckim poprawiono nieprawidłowe użycie liczby
mnogiej dla kolumny nazwy stawek VAT (Mehrwertsteuersatz) oraz zlikwidowano nieprawidłowe dzielenie
nagłówka kolumny z wartością VAT-u (Mehrwertsteuerwert).

X X X X Wprowadzono możliwość powiększenia zdjęcia kontrahenta poprzez kliknięcie w jego miniaturkę.

X Dodano mechanizm kopiowania pola "Tytułem" w oknie "Rozrachunek powiązany z zapisem na
konto", do pola "Tre ść" w dekrecie, podczas ręcznej dekretacji dokumentów.

X
Dodano w parametrach dekretów księgowych, parametr domyślny dla mechanizmu kopiowania pola
"Tytułem" z okna "Rozrachunek powi ązany z zapisem na konto", do pola "Treść" w dekrecie,
podczas ręcznej dekretacji dokumentów.


